

ROMÂNIA
CONSILIUL JUDEȚEAN GORJ
COMISIA PENTRU PROTECȚIA COPILULUI

CONSILIUL JUDEȚEAN GORJ
Nr. 11578 Registrat
2016 Luna 09 Zila 15

TG- JIU
Str. SIRETULUI
NR. 34

Telefon: 0253212518

Tel/Fax: 0253215111

NR.1563/08.08.2016

RAPORT SEMESTRIAL

privind situația copiilor părăsiți în unitățile sanitare, copiilor pentru care nu s-a stabilit identitatea, gravidelor în risc social și a activității de monitorizare a cazurilor de copii care au fost supuși riscului de a fi părăsiți în unitățile sanitare reîntorși în familie

În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului României Nr. 323/2007 prin care a fost aprobat Planul național de acțiune privind prevenirea abandonului copilului de către familie, Comisia pentru Protecția Copilului Gorj are obligația de a supune semestrial spre analiza ședinței Consiliului Județean Gorj situația copiilor părăsiți în unitățile sanitare, copiilor pentru care nu s-a stabilit identitatea, gravidelor cu risc social și a activității de monitorizare a cazurilor de copii care au fost supuși riscului de a fi părăsiți în unitățile sanitare reîntorși în familie .

Măsurile prevăzute de Planul național de acțiune privind prevenirea abandonului copilului de către familie sunt gândite la nivel național, județean, comunitar și de unitate sanitară. Principalul atu al planului sunt intervențiile centrate pe comunități cu risc mai mare de părăsire a copiilor. Aceste comunități vor fi identificate în funcție de zonele în care au domiciliul mamele care au părăsit copiii. Planul propune, de asemenea, identificarea, evaluarea și monitorizarea în comunitate a familiilor cu risc crescut de abandon al copilului, prin intermediul vizitelor la domiciliu efectuate de asistenți sociali sau de persoane cu atribuții în domeniul asistenței sociale, precum și de asistenți medicali comunitari.

Astfel de măsuri specifice comunității concentrate pe familiile și comunitățile care prezintă un risc mai mare de abandon infantil tind să fie mai eficiente în prevenirea acestuia. Planul Național de Acțiune împotriva abandonării copiilor prevede luarea în evidență a gravidelor în primul trimestru de sarcina de către

medicii de familie sau de către asistenții medicali comunitari. Acțiunea de prevenire a abandonului merge până la șase luni după naștere, copiii care au fost supuși riscului de a fi părăsiți fiind monitorizați în tot acest timp.

Planul prevede că în fiecare comunitate vor fi identificate nevoile specifice și înființate servicii comunitare adresate populației în general, cât și copiilor aflați în situații de risc de separare de familie. Astfel, se are în vedere înființarea, inclusiv la nivel de comună, a grădinițelor cu orar prelungit, centrelor de zi, centrelor tip "școală după școală".

La nivelul Județului Gorj, pentru implementarea "Planului Național de Acțiune privind prevenirea abandonului copilului de către familie", Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului a inițiat și pus în practică următoarele activități:

➤ **Monitorizarea timp de șase luni a copiilor cu risc de abandon în maternitate sau părăsiți în secții ce oferă servicii medicale copiilor**

Biroul rezidențial din aparatul propriu - prin persoane desemnate-monitorizează abandonul în maternitate și nou-născuții cu risc de abandon sau părăsiți în secții ce oferă servicii medicale copiilor. În semestrul I al anului 2016 au fost înregistrate următoarele cazuri astfel:

❖ **În trimestrul I al anului 2016 :** nu a fost semnalat niciun caz de abandon în Spitalul Județean de Urgență Tg-Jiu – Secția Neonatologie și în nicio altă unitate spitalicească din județ.

Și în primul trimestru al anului 2016, s-au desfășurat mai multe activități pentru a preveni intrarea în sistemul de protecție a copiilor nou-născuți aflați în situație de risc de abandon în unitățile sanitare din județul Gorj.

Astfel s-a ținut permanent legătura cu asistentul social din cadrul Spitalului Județean de Urgență Tg-Jiu și cu persoanele desemnate de la alte unități sanitare din județul Gorj care gestionează prevenirea abandonului copilului și s-a realizat evidența acestor cazuri în special la cele de la Secția Obstetrică –Ginecologie, a celor pentru care nu s-a stabilit identitatea și a gravidelor în risc social.

De asemenea, o parte din părinții/membrii familiei lărgite a copiilor supuși riscului de a fi părăsiți în unități sanitare, dar și a celor care s-au reîntors în familie au fost consiliați privind responsabilitatea familiei și dreptul copilului de a fi îngrijit, crescut și

educat în familia sa, au fost informați cu privire la serviciile și prestațiile de asistență socială, măsurile de protecție specială precum și serviciile oferite în Centrul maternal cuplului mama-copil.

Pentru toate cazurile au fost sesizate serviciile publice de asistență socială aflate pe raza de domiciliu a mamei/ părinților/familiei largite, în vederea monitorizării situației cuplului mama-copil, precum și a familiei acestora și pentru a se lua măsurile legale.

28 copii nou-născuți s-au aflat în situație de risc de separare de familia naturală și în risc social. Nu a existat o zonă anume în județ de unde au provenit mamele minore și nici nu se poate spune că acestea sunt de etnie romă.

Din cei 28 copii nou-născuți:

- 22 de micuți au fost externați în propria familie. Mamele acestora sunt minore și au suportul material și emoțional, părinții lor și familia extinsă declarând că vor avea grijă atât de mamă, cât și de copilul său nou-născut, nedorind instituirea unei măsuri de protecție specială.

Trei dintre copii au fost recunoscuți de tată, iar ceilalți au tatăl necunoscut.

Cazurile sunt monitorizate de autoritatea locală și de reprezentanții D.G.A.S.P.C. Gorj.

- 1 nou-născut cu mamă majoră a fost externat în propria familie. Nu a fost recunoscut de tată, însă cuplul mamă –copil este sprijinit de bunica maternă.
- 1 copil nou-născut beneficiază împreună cu mama de serviciile Centrului Maternal Novaci. Mama este majoră în vârstă de 26 ani, cetățean român și a născut o fetiță în data de 16.01.2016 în Londra. Autoritatea locală din Londra i-a acordat asistență financiară pentru a reveni în țară. În data de 24.02.2016, Serviciile sociale din Londra au notificat autoritățile din județul Dolj, respectiv Primăria Municipiului Craiova, de faptul că în data de 25.02.2016 cuplul mamă- copil se va întoarce în România pe aeroportul din Craiova, iar mama nu dispune de ajutor financiar în România pentru a avea grijă de sine și de copil. Mama a luat în considerare inițial posibilitatea de a-și da fiica spre adopție în Marea Britanie, dar nu a făcut acest lucru. La întoarcerea în țară pe aeroportul din Craiova, fetița s-a simțit rău, fiind ulterior internată la Spitalul Clinic de Urgență Craiova. Mama a solicitat ajutorul cadrelor medicale, dorind găzduirea într-un centru maternal deoarece nu are locuință. După ce starea de sănătate a fetitei a permis externarea din spital, mama și copilul său nu au avut unde să meargă fiind ajutate de cadrele medicale să stea în spital. Ulterior,

reprezentării D.G.A.S.P.C. Gorj au preluat cuplul mamă- copil din Spitalul Clinic de Urgență Craiova, deoarece mama are domiciliul legal în județul Gorj. Cuplul mama –copil a fost găzduit la Centrul Maternal Novaci.

- 1 copil nou-născut beneficiază împreună cu mama de serviciile Centrului Maternal Tg-Jiu. Minora este în vârstă de 16 ani și provine dintr-o familie dezorganizată, nu știe să scrie și nici să citească și nu are abilitatea de a se ocupa de creșterea și îngrijirea copilului său. Mama având o vârstă fragedă, fără cunoștințe minime de contracepție, sau sănătatea reproducerii, în urma unei relații cu concubinul său a rămas însărcinată și în data de 15 martie 2015 a adus pe lume primul copil la Spitalul Județean de Urgență Tg-Jiu, județul Gorj, care a decedat în cursul anului 2015. În data de 09.01.2016, minora a dat naștere unui băiat cu greutatea la naștere de 3400 g. Minora, care nu are acte de identitate, împreună cu nou-născutul se află în dificultate, și datorită faptului că mama este minoră și nu are abilitatea de a da prioritate satisfacerii nevoilor de bază ale sugarului, de a-l susține cognitiv și afectiv, climatul familial nefiind favorabil dezvoltării personalității sale. În data de 01.02.2016 cuplul mamă - nou-născut a fost externat din Secția Pediatrie a Spitalului Județean de Urgență Tg-Jiu și beneficiază de servicii la Centrul Maternal din cadrul Complexului de Servicii Alternative la Protecția Rezidențială Tg-Jiu.

- 1 copil nou-născut cu mama majoră a fost plasat la un asistent maternal profesionist din cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj. Copilul s-a născut la Spitalul Județean de Urgență Tg-Jiu, județul Gorj cu greutatea de 2600 grame, iar mama după naștere a fost transferată la sanatoriul Dobrița, fiind bolnavă de TBC. Părinții sunt în proces de divorț, iar copilul este rezultatul unei relații de concubinaj, în actul de naștere oficial ca tată figurează actualul soț. Părinții sunt lipsiți de educație și cu posibilități materiale prea mici pentru a se întreține pe ei și pe copilul lor. Părinții și familia lărgită trăiesc la limita sărăciei și nu au resurse pentru a asigura copilului o îngrijire adecvată nevoilor primare. Mediul familial este de natură să pericliteze dezvoltarea armonioasă a acestuia din punct de vedere fizic, psihic, moral, spiritual și social. Nu s-a putut preveni separarea copilului de familie deoarece mama, fiind bolnavă de TBC, nu era indicat să intre în contact cu alte persoane. A fost în interesul micuțului să nu mențină relația cu mama sa până la însănătoșirea acesteia. Tatăl a solicitat instituirea

unei măsuri de protecție specială în regim de urgență pentru nou-născut la un asistent maternal profesionist din cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj. Colectivul de sprijin pentru autoritate tutelara din cadrul Primăriei Stănești a propus instituirea unei măsuri de protecție pentru copilul nou-născut, deoarece acesta mai are 2 frați separați de familie, care beneficiază de măsură de protecție în cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj. Nu au fost identificate rude care să dorească să se implice în creșterea și îngrijirea nou-născutului.

- 1 nou-născut cu mamă majoră a fost plasat la un asistent maternal profesionist din cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj. Copilul s-a născut cu greutatea 3500 grame, la Spitalul Județean de Urgență Tg-Jiu, județul Gorj. Mama a plecat din spital după ce a declarat nașterea copilului, nu l-a alăptat și a declarat că dorește să-l dea spre adopție. Mama este necăsătorită, iar copilul este rezultatul unei relații de concubinaj, în actul de naștere oficial tatăl figurează ca necunoscut. Mama este lipsită de posibilități materiale pentru a se întreține pe ea și pe copilul său, nu are resurse pentru a asigura copilului o îngrijire adecvată nevoilor primare. Pentru a preveni separarea copilului, s-a propus mamei gazduirea într-un centru maternal, dar ea a refuzat aceste servicii. Nu au fost identificate rude care să dorească să se implice în creșterea și îngrijirea copilului nou-născut. Ținând cont de faptul că primul copil a fost abandonat de mamă într-o maternitate din Norvegia, în prezent fiind în grija autorităților din Norvegia, dar și în baza adresei primite de la Lorenskog Kommune din data de 18.02. 2016, prin care D.G.A.S.P.C. Gorj este atenționată de faptul că mama intenționează să-vândă copilul nou-născut în Germania, s-a propus instituirea unei măsuri de protecție specială pentru copil, respectiv plasamentul în regim de urgență la un asistent maternal profesionist.
- Un caz a fost referit spre monitorizare către D.G.A.S.P.C. Mehedinți.
 - În alte secții decât cele de nou-născuți (pediatrie) a fost semnalat un singur caz, al unui copil cu vârsta de 3 săptămâni de zile aflat în situație de risc social. În prezent cuplul mamă minoră- copil este gazduit în Centrul Maternal din cadrul Complexului de Servicii Alternative la Protecția Reidențială Tg- Jiu.
 - În vederea prevenirii și combaterii abandonului/separării copilului de familie s-a continuat monitorizarea în familie pentru 50 de cazuri.

- S-a continuat programul de prevenire a abandonului/instituționalizării copiilor derulat în parteneriat cu Fundația "Rumanesch kanner an der Nouț" prin intermediul căreia o familie a primit sprijin financiar.
- O singură minoră gravidă se află în evidențe și este monitorizată în familia naturală.
- Au fost închise 13 cazuri.

În trimestrul II al anului 2016: nu s- a înregistrat niciun caz de abandon în unitățile sanitare din județul Gorj.

12 copii nou-născuți s-au aflat în situație de risc de separare de familia naturală și în risc social.

Nu a existat o zonă anume în județ de unde au provenit mamele minore și nici nu se poate spune că acestea sunt de etnie romă.

Din cei 12 copii nou- născuți:

- ✓ 10 nou- născuți au fost externați în propria familie. Mamele acestora sunt minore și au suportul material și emoțional, părinții lor și familia extinsă declarând că vor avea grijă atât de mamă cât și de copilul nou- născut, nedorind instituirea unei măsuri de protecție specială. 5 dintre copii au fost recunoscuți de tată, iar ceilalți au tatăl necunoscut.

Cazurile sunt monitorizate de către autoritatea locală și de către D.G.A.S.P.C. Gorj.

- ✓ 1 copil nou-născut a fost plasat la Centrul de primire și evaluare în regim de urgență pentru copilul abandonat sau părăsit în maternitate Tg-Cărbunești din cadrul Complexului de Servicii Comunitare pentru Copilul în Dificultate Tg-Cărbunești, deoarece copilul prezenta la naștere prematuritate, suflu sistolic grad. I/II. Mama este la a treia naștere (este persoană încadrată în grad de handicap, având o deficiență funcțională accentuată, diagnosticată cu surdomutitate congenitală). Nu a prezentat interes și afecțiuni pentru copil și a refuzat să-l ia acasă. După ce a înregistrat nașterea copilului, mama a plecat din spital. În prezent copilul se află în plasament la un asistent maternal profesionist din cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj.

✓ 1 copil nou-născut beneficiază împreună cu mama de serviciile Centrului maternal Tg- Cărbunești din cadrul Complexului de Servicii Comunitare pentru Copilul în Dificultate Tg- Cărbunești. Mama a declarat că se află în imposibilitatea de a se ocupa de creșterea și îngrijirea nou-născutului, motiv pentru care a solicitat ajutorul D.G.A.S.P.C. Gorj. Băiatul este al patrulea copil al său și nu este conceput cu actualul soț, de care este despărțită în fapt. Spitalul Orășenesc Tg- Cărbunești a solicitat luarea măsurilor legale pentru protejarea mamei și a copilului nou-născut.

- În alte secții decât cele de nou-născuți (pediatrie) nu au fost semnalate cazuri de copii cu vârsta cuprinsă între 2 luni și 6 luni de zile, aflați în situații de risc social.
- În vederea prevenirii și combaterii abandonului/separării copilului de familie s-a continuat monitorizarea în familie pentru 60 de cazuri.

- S-a continuat programul de prevenire a abandonului/instituționalizării copiilor, derulat în parteneriat cu o asociație, o familie primind sprijin financiar din partea Fundației "Rumanesch kanner an der Nouț".

- Nu sunt gravide minore în evidențe care să beneficieze de serviciile centrelor maternale din cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj.

- Au fost închise 14 cazuri .

➤ ***Furnizarea serviciilor de prevenire a abandonului și separării copilului de părinții săi prin centrele maternale, serviciile de monitorizare a femeii gravide și centrele de zi existente la nivelul D.G.A.SP.C. Gorj***

În cadrul complexurilor din subordinea D.G.A.S.P.C. Gorj, în semestrul I al anului 2016 au funcționat următoarele servicii de prevenire:

- **Complexul de servicii comunitare pentru copilul în dificultate Tg- Jiu- Centrul de Zi "Pestalotzzi" unde au beneficiat de servicii un număr de 32 de copii.**

- Complexul de servicii comunitare pentru copilul cu handicap Tg- Jiu- Centrul de îngrijire de zi pentru copilul cu handicap unde beneficiază de recuperare un număr de 68 de copii.
- Complexul de servicii comunitare pentru copilul în dificultate Novaci unde funcționează următoarele centre:
 - Centrul de îngrijire de zi – 13 beneficiari ;
 - Centrul maternal unde beneficiază de servicii 5 mame și 9 copii ;
 - Serviciul de monitorizare a femeii gravide- 2 beneficiare.
- Complexul de servicii comunitare pentru copilul cu nevoi speciale Tg- Jiu- Centrul de îngrijire și recuperare de zi a copiilor cu nevoi speciale unde au beneficiat de servicii un număr de 6 copii cu nevoi speciale.
- Complexul de servicii alternative la protecția rezidențială Tg- Jiu unde funcționează următoarele centre:
 - Centrul de îngrijire de zi – 22 de beneficiari ;
 - Centrul maternal unde beneficiază de servicii 9 mame și 23 copii ;
 - Serviciul de monitorizare a femeii gravide- 2 beneficiare.
- Complexul de servicii comunitare pentru copilul în dificultate Tg- Cărbunești care are în structura sa următoarele centre :
 - Centrul de îngrijire de zi – 5 beneficiari;
 - Centrul Maternal unde beneficiază de servicii 2 mame și 2 copii ;
 - Serviciul de monitorizare a femeii gravide- 2 beneficiare .

➤ *Acordarea de sprijin material/financiar pentru prevenirea abandonului și instituționalizării.*

Și în cursul semestrului I al anului 2016 a continuat programul de prevenire a abandonului/instituționalizării derulat în parteneriat cu Asociația luxemburgheză "Rumanesch kanner an der Nouț"- prin intermediul căreia sunt susținuți lunar cu suma totală de 2500 lei un număr de 18 familii.

- *Concentrarea cu prioritate pe plasamentul la familia extinsă sau familia substitutivă pentru copii cu vârsta cuprinsă între 0-2 ani, inclusiv copii cu dizabilități.*

În semestrul I al anului 2016, cei 7 copii cu vârsta 0- 3 ani, pentru care s-a instituit măsură de protecție specială, erau repartizați după cum urmează:

- 1 copil în plasament la rude până la gradul IV ;
- 6 copii în plasament la familii substitutive (asistenți maternali profesioniști din cadrul D.G.A.S.P.C. Gorj).

Prin implementarea activităților mai sus menționate de către D.G.A.S.P.C. Gorj, s-a reușit scăderea accentuată a numărului copiilor abandonați în maternitate și a nou- născuților cu risc de abandon sau părăsiți în secții ce oferă servicii medicale copiilor.

D.G.A.S.P.C. Gorj își propune să continue și să diversifice activitățile desfășurate pentru implementarea Planului național de acțiune privind prevenirea abandonului copilului de către familie și să informeze trimestrial Comisia pentru Protecția Copilului Gorj cu privire la situația copiilor părăsiți în unitățile sanitare, copiilor pentru care nu s-a stabilit identitatea, gravidelor în risc social și a activității de monitorizare a cazurilor de copii care au fost supuși riscului de a fi părăsiți în unitățile sanitare reîntorși în familie.

În baza informațiilor primite, Comisia pentru Protecția Copilului Gorj, va supune semestrial spre analiza ședinței Consiliului Județean Gorj raportul privind situația acestor copii și va propune măsurile care se impun în funcție de evoluția datelor.

PREȘEDINTE C.P.C. GORJ,
CRISTINA- ELENA RĂDULEA- ZAMFIRESCU

